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̆કરણ – 1 રાસાય�ણક ̆�˲યાઓ અને સમીકરણો 

સાં̃ એિસડ +પાણી → તાપમાન વધે 

સાં̃ બેઇઝ + પાણી →  તાપમાન વધે

નવસાર +પાણી →   તાપમાન ઘટ°

Pb(NO3)2 + 2KI →  PbI2 + 2 KNO3

ÿ નીચેના ફ°રફારોને ભૌિતક ફ°રફાર અને રાસાય�ણક ફ°રફાર માં વગ�Ȣૃત કરો

1. ̃ાë ȵું આથવણ 7. મીણબĂીȵું સળગɂું

2. તવામાં માખણȵું પીગળɂું 8. ખોરાક રાધંવો

3. ઝાડ કાપɂું 9. ખોરાકȵું શર�રમાં પાચન થɂું

4. િતજોર�ને કાટ લાગવો 10. પાણીની વરાળ બનવી

5. કાગળ ,લાકડાને સળગાવɂું 11. ઉનાળામાં ઓરડાના તાપમાને દૂધને ȣƣુɀું

રાખɂું

6. મીણȵું પીગળɂું

ÿ આ ર�તે તમાર� આસપાસ જોવા મળતા ભૌિતક અને રાસાય�ણક ફ°રફારો ની યાU� બનાવો.

∑ રાસાય�ણક ̆�˲યા:- Ԍયાર° પUાથ½ માં રાસાય�ણક ફ°રફાર થાય છે Ɨયાર° આપણે કહ� શક�એ ક°

રાસાય�ણક ̆�˲યા થઇ છે

∑ રાસાય�ણક ̆�˲યા થઇ છે તેના અવલોકનો:

∑ અવƨથા પ�રવત½ન:- Ⱥળૂ પUાથ½ માથંી ̆�˲યાના Ӕતે કોઇ નવો જ પUાથ½ બન.ે

Uા.ત. : મેƊનેિશયમ ની પüી માથંી મેƊનેિશયમ ઓકસાઇડ બનવો.

સમીકરણ :       2Mg + O2 → 2MgO 

∑ રંગ પ�રવત½ન :- બે ક° વȴુ પUાથҴ ભેગા થવાથી કોઈ નવા રંગીન પUાથ½ȵું િનમા½ણ થɂું

Uા.ત.: લેડ નાઇ °˼ટ અને પોટ­િશયમ આયોડાઇડ ની રાસાય�ણક ̆�˲યાથી

પીળા રંગના અવëેપ મળે છે

સમીકરણ :       

∑ વાȻુ નો ઉદભવ :-બે પUાથҴ વƍચે ની ̆�˲યાથી વાȻુ ઉƗપđ થતો હોય.

Uા.ત:. ઝӄક ધાȱ ુ અને મUં સƣફȻ�ુરક એિસડ વƍચે રાસાય�ણક ̆�˲યા થઇ

હાઈ˾ોજન વાȻુ ઉƗપđ થવો.

સમીકરણ :        Zn  +  H2SO4 →  ZnSO4 +  H2 ↑
∑ તાપમાન પ�રવત½ન: - બે પUાથҴ વƍચે રાસાય�ણક ̆�˲યા Uરિમયાન ðાર°ક તાપમાનમાં

વધારો ક° ઘટાડો થાય

*ȶવૂ½ìાન ચકાસણી :

* ચાલો નɂું શીખીએ:

ધોરણ – 10   િવìાન           



3

રાસાય�ણક સમીકરણ :-રાસાય�ણક ̆�˲યા ની સાકં°િતક રȩૂઆતને રાસાય�ણક સમીકરણ કહ° છે

1 રાસાય�ણક સમીકરણ વાð ƨવĮપે રȩુ

કર� શકાય

મેƊનેિશયમ ની પüી ને હવા માં સળગાવતા

મેƊનેિશયમ ઓકસાઇડ માં Įપાતંર થાય છે

2 રાસાય�ણક સમીકરણ ને શા�ƞUક ƨવĮપે 

રȩૂ કર� શકાય

મેƊનેિશયમ +ઓ�ƈસજન → મેƊનેિશયમ ઓકસાઇડ

3 રાસાય�ણક સમીકરણ ને સìંા ƨવĮપે રȩુ

કર� શકાય

2Mg + O2 → 2MgO

ÿ ઉપરોƈત મા�હતી માં ́ીĤ નબંરની ર�ત ƨવĮપે રȩૂઆત સરળતમ રȩૂઆત છે

મેƊનેિશયમ + ઓ�ƈસજન → મેƊનેિશયમ ઓકસાઇડ

સમીકરણની ડાબી બાȩુ (L.H.S)     સમીકરણની જમણી બાȩુ (R.H.S)

Ȑમાં ડાબી બાȩુ અને જમણી બાȩુȵું પUાથ½ȵું

Uળ સમાન હોȱ ું નથી

સમીકરણ: Mg + O2 → MgO

દળ : 24 u + 32 u          24 u + 16 u

= 56 u                 = 40 u

ÿ અસમતો�લત સમીકરણ :- Ȑ રાસાય�ણક સમીકરણ માં બનંે તરફ Uર°ક° Uર°ક તƗવની

સƉંયા સમાન ન હોય અથવા બનંે તરફના Uળ સમાન ન હોય તેને અસમતો�લત

સમીકરણ કહ° છે

ÿ સમતો�લત રાસાય�ણક સમીકરણ:- Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યા શĮ થતાં પહ°લાં ક° ȶણૂ½ થયા

બાU Uર°ક° Uર°ક તƗવોની સƉંયા બનંે તરફ સમાન રહ° એવા રાસાય�ણક સમીકરણ ને

સમતો�લત રાસાય�ણક સમીકરણ કહ° છે

ÿ રાસાય�ણક ̆�˲યા Uરિમયાન Uળસચંયના િનયમȵું પાલન થȱું હોય છે.

̆�˲યકો નીપજ

રાસાય�ણક ફ°રફાર

અȵભુવતા પUાથҴ

નવો બનતો

પUાથ½

ÿ (L.H.S)  ડાબી બાȩુએ હંમેશા ̆�˲યકોજ હોય

ÿ (R.H.S) જમણી બાȩુએ હંમેશા નીપજોજ હોય

રાસાય�ણક સમીકરણ ની માળખાક�ય રȩૂઆત :
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ÿ Ԍયાર° રાસાય�ણક સમીકરણ ને સમતો�લત કરતા હોઈએ Ɨયાર° સયંોજનની આગળ રહ°તા સહ 

Ȥણુક ( સƉંયા) ની �ક�મત બUલી શક�એ છ�એ નહӄ ક° સયંોજનનો નીચેનો ӕક (Subscript)

સહȤણુક 3 H2O

2 એ Subscript છે  

ÿ રાસાય�ણક સમીકરણ સȱં�ુલત કરતી વખતે કU� પણ તƗવ ક° સયંોજનના બધંારણમાં

(અȰɅુ ૂ́ ) કોઈ જ ફ°રફાર કર� શકતા નથી.

ÿ પહ°લા ધાȱ ુ તƗવ ને સમȱ�ુલત કરો.

ÿ ƗયારબાU અધાȱુ તƗવ ને સȱં�ુલત કરો.

ÿ ƗયારબાU હાઈ˾ોજન અને ઓ�ƈસજન જોડાયેલા હોય તેને સȱં�ુલત કરો.

ÿ છેƣલે સાથે જોડાયેલા ન હોય તેવા હાઇ˾ોજન અને ઓ�ƈસજનને સȱં�ુલત કરો.

ÿ રાસાય�ણક સમીકરણ સȱં�ુલત કરવાની શĮઆત ̆�˲યકો ક° િનપજ થી કર� શકાય.

ÿ રાસાય�ણક સમીકરણ સȱં�ુલત કર�એ Ɨયાર° તમામ સહȤણુકો ƛȻનુĂમ ȶણૂ½ સƉંયા ƨવĮપે

હોય. Uા.ત.  2H2 + O2 →  2H2O    નહӄ ક°   8H2 + 4O2 →  8H2O    

ઝӄક + સƣફȼ�ુરક એિસડ → ઝӄક સƣફ°ટ + હાઈ˾ોજન

સમીકરણ :

ÿ તીર ની િનશાનીની બનંે તરફ રહ°લા ȩુUા ȩુUા તƗવો ના પરમાȰનુી સƉંયા નીચે Ⱥજુબના

કોƧટકમાં લખતા

આમ ,બનંે તરફ Uર°ક તƗƗવના પરમાȰનુી સƉંયા સમાન થાય Ɨયાર° સમતો�લત સમીકરણ બને છે

ÿ નીચેના સમીકરણ ને સȱં�ુલત કરવા ̆યƗન કર�એ

Fe   +  H2O    → Fe3O4  +    H2

સમીકરણ ના Uર°ક અȰɅુુ́ ની ફરતે બોƈસ બનાવો અને સȱં�ુલત કરતી વખતે બોƈસની

ӔUર કોઈ ફ°રફાર થશે નહӄ

સમીકરણ : Fe   +  H2O    → Fe3O4  +    H2

અસȱં�ુલત સમીકરણમાં હાજર રહ°લા ȩુદા ȩુદા તƗવો ના પરમાȰનુી સƉંયા ને કોƧટક ƨવĮપે લખો

તƗવ ̆�˲યક નીપજ

Zn 1 1

H 2 2

S 1 1

O 4 4

રાસાય�ણક સમીકરણ સમતો�લત કરવાની પćિત :

સમતો�લત રાસાય�ણક સમીકરણ:

Zn   +  H2SO4 → ZnSO4 + H2

Step-1

Step-2
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તƗવ ̆�˲યક નીપજ

Fe 1 3

H 2 2

O 1 4

સૌ̆થમ ધાȱ ુ તƗવો ના પરમાȰનુી સƉંયા ને સમાન કરતાં ,̆�˲યકોમાં Fe નો 1

પરમાȰુ છે Ԍયાર° નીપજમાં 3 પરમાȰુ છે

→ Feના પરમાȰનુી સƉંયા સમાન કરવા માટ° ̆�˲યક ના Fe ને 3 વડ° Ȥણુાકાર કરો

સમીકરણ : 3 Fe   +  H2O    → Fe3O4  +    H2

તƗવ ̆�˲યક નીપજ

Fe 1 x 3=3 3

ધાȱુ તƗવ ના સમતોલન બાદ અધાȱુ તƗવોને સȱં�ુલત કરતા H અને O સમતો�લત કરવા 

→ અહӄ H પરમાȰનુી સƉંયા સȱં�ુલત છે Ԍયાર° O પરમાȰનુી સƉંયા અસȱં�ુલત છે

તેથી O પરમાȰનુે સȱં�ુલત કરતા

તƗવ ̆�˲યક નીપજ

O 1 x 4=4 4

સમીકરણ : 3  Fe + 4 H2O    → Fe3O4  + H2

→ Oને સȱં�ુલત કરતા H વધી Ĥય છે માટ° Hને પણ સમતો�લત કરવા પડ°

H પરમાȰનુી સƉંયા સȱં�ુલત કરતા

તƗવ ̆�˲યક નીપજ

H 8 2 x 4=8

સમીકરણ : 3 Fe + 4 H2O    → Fe3O4  + 4 H2

Ӕત માં સમતો�લત સમીકરણની ખરાઇ કરવા માટ° આપણે સમીકરણની બનંે તરફ

રહ°લા Uર°ક તƗવ ના પરમાȰુ ની ગણતર� કરતાં

સમતો�લત સમીકરણ : 3Fe   + 4H2O    → Fe3O4  + 4H2

ÿ અહӄ બનંે તરફ રહ°લા તƗવો ના પરમાȰઓુની સƉંયા સમાન છે અને તેથી આ સમીકરણ

સમȱ�ુલત છે . સમતો�લત કરવાની આ પćિતને �હટ એƛડ ˼ાયલ પćિત કહ° છે

ÿ સમȱ�ુલત સમીકરણને વȴુ મા�હતી̆U બનાવવા માટ°ની ભૌિતક અવƨથા ઓની સìંાઓ

અવƨથા સìંા

વાȻȿુુપ g

̆વાહ� l

જલીય ̃ાવણ aq

ઘન s

Step-3

Step-4

Step-5

Step-6
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સમીકરણ : 3Fe( S) + 4H2O( l ) → Fe3O4( s) +  4H2 ( g)

ÿ ðાર°ક ̆�˲યાની પ�ર�ƨથિત Ȑવી ક° તાપમાન ,Uબાણ, ઉĆ�પક વગેર° તીરની ઉપર અથવા

નીચે Uશા½વવામાં આવે છે

સમીકરણ :  CO( g) + 2H2 (g) 

ଷସ଴વાતાવરણሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ CH3OH( l)

̆ĕો ના Ȭૂંક માં જવાબ આપો.

1. રાસાય�ણક સમીકરણ કયા િસćાતંને આધાર° સમતો�લત કરવામાં આવે છે ?

2. .(aq) સìંા રાસાય�ણક સમીકરણ માં Ƀું Uશા½વે છે ?

નીચેના િવધાનો સાચા ક° ખોટા જણાવો

1. મેƊનેિશયમ ની પüી ને હવા માં સળગાવતા મળતી નીપજ વાȻુ ƨવĮપે હોય છે.

2. પોટ­િશયમ આયોડાઇડ અને લેડ નાઇ˼ટ° ની ̆�˲યાથી પીળા અવëેપ મળે છે.

3. રાસાય�ણક સમીકરણ ને સȱં�ુલત કરવા માટ° સયંોજનોના Ʌ ૂ́ ોમાં બUલાવ કર� શકાય.

4. નીચેનામાથંી કઈ પ�ર�ƨથિત રાસાય�ણક ̆�˲યા Uશા½વતી નથી.

(a) આપણા શર�રમાં ખોરાકȵું પાચન (b)  મીણબĂીȵું Uહન

(c) Ėસન ની ̆�˲યા (d)   મીણબĂીȵું પીગળɂું

5. નીચેનામાથંી કઈ પ�ર�ƨથિત ભૌિતક ફ°રફાર ȵું ઉUાહરણ છે ?

(a)  મીઠાȵું ƨફ�ટક�કરણ (b)કાગળȵું સળગɂું

(c)  ખાડં ȵું Uહનકરɂું (d) કાપેɀું સફરજન કƘથાઇ રંગȵું બને છે

6. રાસાય�ણક ̆�˲યા થાય છે તેના અવલોકનો ની યાU� બનાવો

7. સમતો�લત અને અસમતો�લત સમીકરણ વƍચેનો Ďારા ભેU ઉUાહરણ Ďારા સમĤવો.

8. નીચેના સમીકરણો ને સમતો�લત કરો

સમીકરણ (1) NH3 → N2 +  H2

(2) BaCl2  + H2SO4 → BaSO4 +  HCl 

9. ઝӄક ધાȱ ુ ના Ȭુકડાની એિસડ સાથે ની ̆�˲યા ના બે અવલોકનો નҭધો.

10. નીચેના શા�ƞUક ƨવĮપ ના સમીકરણને સìંા ƨવĮપ ના સમીકરણમાં Uશા½વો

(a). સો�ડયમ હાઈ˾ોƈસાઈડના ̃ાવણ ની હાઇ˾ોƈલો�રક એિસડ સાથેની ̆�˲યાથી સો�ડયમ

ƈલોરાઇડ ȵું ̃ાવણ અને પાણી ઉƗપđ થાય છે

(b) ઝӄક ધાȱનુી મUં સƣફȼ�ુરક એિસડના સાથેની ̆�˲યાથી ઝӄક સƣફ°ટ અને હાઇ˾ોજન વાȻુ ઉƗપđ

થાય છે

11. નીચેના રાસાય�ણક સમીકરણો ને સમતો�લત કરો

સમીકરણ : (1) Na + O2 →  Na2O (2) NH3 + CuO  → Cu + N2 + H2O

(3) H2O2 → H2O  +  O2 (4) HNO3 + Ca(OH)2 →  Ca(NO3)2 + H2

ƨવાƚયાય (A)
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રાસાય�ણક ̆�˲યાઑ  ના ̆કારો

(5) Mg(OH)2 + HCl  →  MgCl2 +  HCl (6) Al2(SO4)3 + NaOH  → Al(OH)3 +  Na2S   

12. નીચેના સમીકરણો ને સમતોલીત કરો અને ȶણૂ½ કરો

સમીકરણ (1) NaOH + ______ → Na2SO4 +  H2O (2) Ca(OH)2 +   ______   → Na2SO4 + H2O 

(3) __ Pb(NO3)2
ઉƧમાሱ⎯ሮ __ PbO + 4 NO2 + O2 (4) CO( g) + __H2 (g) 

ଷସ଴વાતાવરણሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ CH3OH( l)

13. Ԍયાર° ધાȱ ુ X ને મUંએિસડ Y સાથે ̆�˲યા કરતા થોડાક ƨફોટન સાથે Z વાȻુ ઉƗપđ થાયછેતો....

(a) ધાȱુ X તર�ક° કઈ બે ધાȱ ુ લઈ શકાય (b) મUં એિસડ Y ના નામ લખો

(C) Z  વાȻુ ȵું નામ લખો.

ÿ િવČાથ�િમ́ો ઘરને ȧનૂાથી ધોળવા માટ° ની પćિત તમને ખબર હશ.ે બĤરમાથંી આપણને Ȑ

ȧનૂાના ગાગંડા મળે છે તેને કળ�ȧનૂો કહ�એ છ�એ તે કળ� ȧનુા ને આપણે માટલામાં પાણી

ભર� તેમાં ઓગાળ�એ છ�એ Ɨયાર° તમે જોȻું હશે ક° ક°ટલી ગરમ વરાળ નીકળતી હોય છે.

િમ́ો તમને ખબર છે આ કયા ̆કારની રાસાય�ણક ̆�˲યા છે?

આ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં કળ�ȧનૂો અને પાણીનો સયંોગ થવાથી ȧનૂાȵું ઘü ̆વાહ� મળે છે

તેને આપણે ફોડ°લો ȧનૂો કહ�એ છ�એ.

ÿ સયંોગીકરણ ̆�˲યા :- આ ̆�˲યામાં બે પદાથҴનો સયંોગ થઇ એટલે ક° ભેગા થઈને ́ીજો

પદાથ½ મળે છે તેથી તેને સયંોગીકરણ ̆�˲યા કહ° છે

CaO +     H2O  →    Ca(OH)2(aq) + ઉƧમા

કળ�ȧનૂો પાણી ફોડ°લો ȧનૂો

ÿ આમ, CaO અને H2O ̆�˲યકો ભેગા થઈ Ca(OH)2  નીપજ બનાવે છે તેને સયંોગીકરણ

̆�˲યા કહ° છે.

ÿ તે જ ̆માણે કોલસાને સળગાવતા થતી ̆�˲યા પણ સયંોગીકરણ છે.

C(s) +O2(g)  →    CO2(g)

સયંોગીકરણ િવઘટન િવƨથાપન ઓ�ƈસડ°શન �રડƈશન

1. સયંોગીકરણ ̆�˲યા 
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H2(g) +  O2(g) →      H2O(l)

તƗવ + તƗવ →  સયંોજન

ÿ હવે બે થી વધાર° ̆�˲યકો હોય એવી સયંોગીકરણ ̆�˲યા જોઈએ

Na2CO3 + H2O + CO2 →  2NaHCO3

ÿ આમ A, B, C …વગેર° ̆�˲યકો લઇએ અને X નીપજ લઈએ તો સયંોગીકરણ ̆�˲યા ȵું

સામાƛય સમીકરણ Ƀું બની શક° ?

∑ સયંોગીકરણ : Ԍયાર° બે ક° તેથી વȴુ પUાથҴ (તƗવો ક° સયંોજનો )સયંોĤઈ ને એક જ નીપજ

ȵું િનમા½ણ કર° છે Ɨયાર° તે ̆�˲યાઓને સયંોગીકરણ ̆�˲યાઓ કહ° છે

ÿ િવČાથ�િમ́ો કળ�ȧનૂાને પાણી ભર°લા માટલામાં Ȯુબાડતા પાણી ȣબૂ ગરમ થાય છે પાણી

ગરમ થવાȵું કારણ આ ̆�˲યામાં ȣબૂ ઉƧમા Ⱥƈુત થાય છે તેથી આ ̆�˲યાને ઉƧમાëેપક

̆�˲યા કહ° છે

Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં નીપજ ના િનમા½ણની સાથે ઉƧમા Ⱥƈુત થાય તેને ઉƧમાëેપક

રાસાય�ણક ̆�˲યા કહ° છે

ÿ અƛય ઉદાહરણો :

∑ સીએનĥ ર�ëા માં સીએનĥ તર�ક° કયો વાȻુ હોય છે તે તમે Ĥણો છો િમ́ો ?

CNG  તર�ક° િમથેન વાȻુ હોય છે ઘણીવાર ર�ëા ના સાઇલેƛસર માથંી પાણી ના ટપકા પડતા

જોયા હશે કારણ ક° િમથેનȵું હવા ની હાજર�માં Uહન થતાં કાબ½ન ડાયોƈસાઇડ અને પાણી

ઉપરાતં ઉƧમા Ⱥƈુત થાય છે

CH4(g) + 2O2(g) →   CO2(g) + 2H2O(g)

∑ આપણા શર�રના કોષોમાં Ɗɀકુોઝȵું Uહન થઈ કાબ½ન ડાયોƈસાઇડ , પાણી અને ઉĤ½ Ⱥƈુત

થાય છે

C6H12O6(aq) + 6O2(g) →  6CO2(aq)  + H2O(l) + ઉĤ½

∑ આપણે સૌ Ĥણીએ છ�એ િમ́ો ગામડામાં ̆ાણીઓના મળȺ ૂ́ થી બનેલો ખાતર નો ઢગલો

Ԍયાર° ખેતરમાં લઇ જતાં હોઈએ છ�એ Ɨયાર° તે ખાતર માથંી ગરમ હવા નીકળતી હોય છે આ

રાસાયણીક ̆�˲યા પણ ઉƧમાëેપક ̆�˲યા છે

આ ̆�˲યામાં વનƨપિત ̃ƥયȵું િવઘટન થઈ ખાતર બને છે

2SO2(g) + O2(g) →    2SO3(g)

સયંોજન + તƗવ → સયંોજન

NH3(g)      + HCl(aq) →   NH4Cl(s)

સયંોજન + સયંોજન →   સયંોજન

A +B+C +.....  .→  X

ઉƧમાëેપક ̆�˲યાઓ :-

CaO(s) +   H2O(l) →    Ca(OH)2(aq) + ઉƧમા



9

ÿ માƊયા Ⱥજુબ ઉĂર આપો. 

1. કડ� ȧનૂાȵું રાસાય�ણક Ʌ ૂ́ _____છે

2. ફોડ°લા ȧનૂાના ȵું રાસાય�ણક Ʌ ૂ́ ______ છે

3. સયંોગીકરણ ની ƥયાƉયા આપો

4. ઉƧમાëેપક ̆�˲યા કોને કહ°વાય ?

ÿ રાસાય�ણક સમીકરણ ȶણૂ½ કરો.

1. 2Na + S  ------>

2. Fe +S --------->

3. 2Mg +O2 -------->

4. H2 +Cl2 ------->

ÿ સાચા ક° ખોટા. જણાવો. 

1. 2AgCl(S)

Ʌયૂા½̆કાશሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2Ag + Cl2 ....... આ ̆�˲યા ઉƧમાëેપક ̆�˲યા છે

2. CH3CH2OH + O2 → CO2 + H2O + ઉƧમા ……..આ ̆�˲યા ઉƧમાëેપક ̆�˲યા છે

ÿ જોડકા જોડો

1.NH4Cl       a.  સો�ડયમબાયકાબҴનેટ

2.NH3 b.  સો�ડયમ કાબҴનેટ

3.Na2CO3 c. એમોિનયા

4.NaHCO3 d. એમોિનયમƈલોરાઇડ

ÿ િવઘટન ̆�˲યા : Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં એક જ ̆કારના ̆�˲યકને ગરમ કરતા એકથી વȴુ

નીપજો બનતી હોય તેવી ̆�˲યા ને િવઘટન (decomposition reaction)̆�˲યા કહ° છે.

∑ ઉƧમા ની મUUથી થતી િવઘટન ̆�˲યાઓને ઉ�Ƨમય િવઘટન કહ° છે.

ÿ ઉદાહરણો :

1) ક°�ƣશયમ કાબҴનેટ ( ȧનૂાનો પƗથર )ȵું ઉƧમા આપવાથી ક­�ƣશયમ ઓƈસાઇડ (કળ�ȧનૂો) અને

કાબ½ન ડાયોƈસાઇડ માં થȱ ું િવઘટન ̆�˲યા િવિવધ ઉČોગોમાં ઉપયોગમાં લેવામાં આવે છે

ક°�ƣશયમ ઓƈસાઈડ ને ȧનૂો અથવા કળ�ȧનૂો કહ° છે તેના અનેક ઉપયોગો છે તે પૈક�નો એક

ઉપયોગ િસમેƛટ ની બનાવટ માં થાય છે.

CaCO3(s)

ઉƧમાሱ⎯ሮ CaO(s)  + CO2(g) 

ક°�ƣશયમ કાબҴનેટ ક­�ƣશયમ ઓƈસાઇડ કાબ½ન ડાયોƈસાઇડ

ƨવાƚયાય (B)

2. િવઘટન ̆�˲યા :
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∑ 2FeSO3(s)

ઉƧમાሱ⎯ሮ Fe2O3(s) + SO2(g) +  SO3(g)

ફ°રસ સƣફ°ટ          ફ°�રક ઓકસાઈડ  સƣફર ડાયોƈસાઈડ   સƣફર ˼ાયોƈસાઈડ

∑ 2Pb(NO3)2(s)

ઉƧમાሱ⎯ሮ 2PbO(s) + 4NO2(g) +  O2(g)

લેડ નાઇ˼ટ°             લેડ ઓકસાઈડ    નાઇ˼ોજન ડાયોƈસાઈડ  ઓ�ƈસજન 

ÿ િવઘટનની ̆�˲યામાં ̆�˲યાઓ વƍચેના બધં તોડવા માટ° ઉƧમા, ̆કાશ અને િવɎતુ ƨવĮપે

ઉĤ½ જĮર� છે.

ÿ િવઘટન ̆�˲યા માં ̆�˲યાના પરમાȰુ ઉĤ½ મેળવીને નાના અȰઓુ ક° પરમાȰમુાં િવઘટન

પામે છે.

ÿ આમ િવઘટન ̆�˲યામાં ઉƧમા ȵું શોષણ થȱું હોવાથી તેને ઉƧમાશોષક ̆�˲યા કહ� શકાય.

∑ Ba(OH)2 +  NH4Cl → BaCl2 + 2NH3  + 2H2O    

બે�રયમ હાઈ˾ોકસાઈડ   એમોિનયમ ƈલોરાઈડ     બે�રયમ ƈલોરાઈડ    એમોિનયા    પાણી       

→ ઉપરની ̆�˲યાઑમાં ઉƧમા ȵું શોષણ થȱું હોવાથી તેને ઉƧમાશોષક ̆�˲યા કહ° છે

∑ જો િવઘટનની ̆�˲યામા ̆�˲યક વƍચેના બધં તોડવા માટ° ̆કાશની જĮર પડ° તો તેને ̆કાશ

િવઘટન કહ° છે.

Uા. ત. Ʌયૂ½̆કાશની હાજર�માં સફ°U િસƣવર ƈલોરાઇડ ȵું Įપાતંર( િવઘટન) િસƣવર અને

ƈલો�રન માં થાય છે

સમીકરણ : 2AgCl(s)

Ʌયૂા½̆કાશሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2Ag(s) + Cl2(g)

∑ િસƣવર ̈ોમાઇડ ȵું પણ ̆કાશȵું હાજર�માં ̆કાશ િવઘટન થઈ િસƣવર અને ̈ોિમન બને છે.

સમીકરણ : 2AgBr(s)

Ʌયૂા½̆કાશሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2Ag(s) + Br2(g)

→ ઉપર Uશા½વેલ ̆�˲યા ઓ Ʀયામ અને Ėેત (black and white ) ફોટો˴ાફ�માં વપરાય છે.

ÿ જો િવઘટનની ̆�˲યામાં ̆�˲યાઓ વƍચેના બધં તોડવા માટ° િવɎતુ ની જĮર પડ° તો તેને

િવɎતુ િવઘટન કહ° છે.

Uા. ત. પાણીȵું િવɎતુિવભાજન Uરિમયાન હાઇ˾ોજન અને ઓ�ƈસજન અલગ મળે છે.

∑ પાણીમાં બે ભાગ હાઈ˾ોજન અને એક ભાગ ઓ�ƈસજન હોવાથી એક કસનળ�માં બે ભાગ

હાઈ˾ોજન અને બીĥ કસનળ�માં એક ભાગ ઓ�ƈસજન વાȻુ મળે છે.

→ આમ મળતા હાઇ˾ોજન અને ઓ�ƈસજનȵું કUથી ̆માણ 2:1 છે.

સમીકરણ:  . 2H2O(l)

િવɎતુ̆વાહሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2H2(g) + O2(g)

ઉƧમાશોષક ̆�˲યાઓ :-
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ƨથાનની અદલાબદલી

v પUાથ½ x એ ક°�ƣશયમ ઓƈસાઈડ છે Ȑȵું Ʌ ુ́ CaO છે.

ક°�ƣશયમ ઓƈસાઈડ [CaO – કળ�ȧનૂો ] ,પાણી સાથે તી̑તાથી ̆�˲યા કર� ક°�ƣશયમ  

હાઈ˾ોƈસાઈડ [Ca(OH)2 - ȧનુાȵું નીતȻુ¿ પાણી ] બનાવે છે Ȑનો ઉપયોગ ધોળવા માટ° થાય 

છે અને અિધક ̆માણમાં ઉƧમા Ⱥƈુત કર° છે.

સમીકરણ :

1. િવઘટન ̆�˲યા એટલે Ƀું ? તેના ̆કારો ઉUાહરણ આપી સમĤવો.

2 પUાથ½ x ȵું ̃ાવણ ધોળવા માટ° વપરાય છે.

(i) પUાથ½ x ȵું નામ આપો અને તેȵું Ʌ ૂ́ આપો

(ii) પUાથ½ x ȵું પાણી સાથે ની ̆�˲યા લખો.

3. પાણીȵું િવɎતુિવભાજન Uરિમયાન એક કસનળ�ક° Ȑમાં ઉƗપđ થતો વાȻનુો જƘથો બમણો છે તેȵું

કારણ તેમજ તે વાȻુ ȵું નામ જણાવો.

ȶવૂ½ ìાનની ચકાસણી:-

¸ ̆યોગશાળામાં બાƧપવાટક�માં કોપર સƣફ°ટ નામનો પUાથ½ અને  એક બીકરમા CuSO4 ȵુ

̃ાવણ Ⱥકુ°લ છે તો તેના પરથી બનંેના રંગનો અવલોકન કરો.

પUાથ½ રંગ પ�રવત½ન

CuSO4

CuSO4 ȵું ̃ાવણ

નɂું શીખો. " િવƨથાપન ̆�˲યા"

સમીકરણ :  AB +  C -------> AC +  B

CaO(s) +   H2O(l) →    Ca(OH)2(aq) + ઉƧમા

ƨવાƚયાય (C)

3. િવƨથાપન ̆�˲યા
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ÿ ઉપરોƈત રાસાય�ણક ̆�˲યામાં રાસાય�ણક ̆�˲યા ની ડાબી બાȩુ રહ°લા ̆�˲યાકો માં પરમાȰુ

B ȵું ƨથાન પરમાȰુ C લે છે અને જમણી બાȩુ નવી નીપજો AC અને B મળે છે.

ÿ અહӄ A પરમાȰએુ B પરમાȰુ કરતા વȴુ સ�˲ય છે અને અહӄ પરમાȰું ȵ ું અરસ પરસ ƨથાન

ફ°ર થાય છે.

Ȭૂંકમાં ƨથાન ફ°ર થવાની ઘટના એટલે િવƨથાપન.

ÿ ઉ.Uા. ધોરણ 10 અ ના વગ½માં બેઠ°લો અજય અને ધોરણ 10 બ ના વગ½માં બેઠ°લો િવજય બનંે

અરસપરસ પોતાȵું ƨથાન બUલે એટલે બનંેȵ ું િવƨથાપન થȻું ગણાય.

∑ િવƨથાપન ̆�˲યા: Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં વȴુ સ�˲ય ધાȱ ુ એ ઓછ� સ�˲ય ધાȱ ુ ȵું િવƨથાપન

કર° તે રાસાય�ણક ̆�˲યાને િવƨથાપન ̆�˲યા કહ° છે.

∑ Uા. ત. કોપર સƣફ°ટ ȵું ̃ાવણ ભર°લા બીકરમાં લોખડંની ખીલી 20 િમિનટ Ȯુબાડ� રાખી

ƗયારબાU અવલોકન કરતાં કોપર સƣફ°ટ ના ̃ાવણનો મોરપӄછ ȹરૂો રંગ ઓછો થાય છે અને

લોખડંની ખીલી પર કƘથાઈ રંગ જોવા મળે છે.

સમીકરણ :     CuSO4 (aq) + Fe(s)     → FeSO4(aq) +  Cu(s)

ÿ ઉપરોƈત ̆�˲યામાં લોખડં એ કોપર કરતાં વȴુ સ�˲ય ધાȱ ુ હોવાથી લોખડં (આયન½- Fe ) એ

કોપર સƣફ°ટ ના ̃ાવણમાથંી કોપર (Cu - તાȸં ુ ) િવƨથાિપત કર° છે.

અƛય ઉUાહરણો

1) CuSO4 (aq) +   Zn(s) → ZnSO4(aq) +  Cu(s)

2) Pb(s) +   CuCl2 (aq) → Cu +  PbCl2 (aq)

C + 

સમȩૂતી સમીકરણ :  

+

ÿ ઉપરોƈત ̆�˲યામાં રાસાય�ણક ̆�˲યકો (ડાબી બાȩુ )રહ°લામાં A
+
આયન ȵું ƨથાન C+ આયન

લે છે અને જમણી બાȩુ નવી નીપજઓ CB અને AD મળે છે Ԍયાં કોઈપણ એક અ̃ાƥય

પUાથ½ (અવëેપ) મળે છે એટલે ક° અહӄ એક આયન ȵું ƨથાન બીĤ આને લઈને અરસ પરસ

ƨથાન ફ°ર (જƊયા ની અUલા બUલી) થઈને નવા સયંોજનો બને છે.

�Ďિવƨથાપન ̆�˲યા :

A+ C + B -- D BC + A+ D
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ÿ અવëેપન ̆�˲યા :- Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં ̆�˲યકો વƍચે આયનોની આપ-લે થતી હોય

અને કોઈ એક અ̃ાƥય પUાથ½ ( અવëેપ) બનતો હોય તો તેવી રાસાય�ણક ̆�˲યાને

�Ďિવƨથાપન ̆�˲યા (અવëેપન ̆�˲યા) કહ° છે.

∑ Uા. ત. સો�ડયમ સƣફ°ટ ના રંગિવહ�ન ̃ાવણ અને બે�રયમ ƈલોરાઇડ ના રંગિવહ�ન ̃ાવણ

વƍચે રાસાય�ણક ̆�˲યા થઇ ને અ̃ાƥય પUાથ½ બેર�યમ સƣફ°ટ (સફ°U) બને છે આ ̆�˲યામાં

બનંે ̆�˲યકોના આયનોની અરસ પરસ અUલા બUલી થાય છે તેથી તે રાસાય�ણક ̆�˲યાને

�Ďિવƨથાપન ̆�˲યા ( અવëેપન ̆�˲યા ) કહ° છે.

: Na2SO4 (aq) +  BaCl2 (aq) → BaSO4(s) + Na Cl(aq)

સમીકરણ :- સો�ડયમ સƣફ°ટ બે�રયમ ƈલોરાઇડ બેર�યમ સƣફ°ટ સો�ડયમ ƈલોરાઈડ 

(સફ°દ અવëેપ)

1. કોપર કરતા વȴુ સ�˲ય ધાȱ ુ તƗવો ના નામ આપો

2. િવƨથાપન ̆�˲યા ȵું એક અƛય ઉદાહરણ લખો

3. Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં આયનોની આપ-લે થાય તે રાસાય�ણક ̆�˲યા નો ̆કાર કયો ?

4. �Ď ƨથાપન ̆�˲યાને અવëેપન પણ ̆�˲યા પણ શા માટ° કહ° છે ?

5. કોપર સƣફ°ટ ના ̃ાવણમાં મેƊનેિશયમ ધાȱનુી પüી ઉમેરતા કોપર સƣફ°ટ ના ̃ાવણ નો રંગ

બદલાશે? શા માટ° ?

6. �Ďિવƨથાપન ̆�˲યા અƛય એક ઉદાહરણ લખો.

7. િવƨથાપન ̆�˲યા એટલે Ƀું ? ઉદાહરણ સ�હત સમĤવો.

8. �Ďિવƨથાપન ̆�˲યા એટલે Ƀું ? ઉદાહરણ સ�હત સમĤવો.

આપણે Ĥણીએ છ�એ ક° ...

ÿ સફરજનને કાપીને થોડ� વાર Ⱥકૂ� રાખીયે તો થોડા સમય પછ� તનેો રંગ બUામી ક° કƘથઇ 

થઈ Ĥય છે 

ÿ ચાUં�ની િવટ� ક° છડા ક° બીĤ ચાUં�ના ઘર°ણા ંઅȺકુ સમય પછ� કાળા પડ� Ĥય છે 

ઓ�ƈસડ°શન અને �રડકશન 

આɂુ ંશા માટ° થાય છે ?

Ⱥƣૂયાકંન ƨવાƚયાય (D)
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ÿ ઉપરની Uર°ક ̆�˲યા મા ંહવામા ંરહ°લો ઑ�ƈસજન (O2) તેમની સાથે ̆�˲યા કર�ને જોડાય છે.

એટલે  ક° તેમા ંઓ�ƈસજન ઉમેરાય છે.

v આમ, Ȑ ̆�˲યામા ંઑ�ƈસજન ઉમેરાય અથવા હાઈ˾ોજન દૂર થાય તે ̆�˲યાને ઓ�ƈસડ°શન 

̆�˲યા કહ° છે .

ÿ આવી ક°ટલીક રસાય�ણક ̆�˲ યાઑ જોઈએ .

1) કોપર (Cu) ના ȹકૂા ( પાઉડર ) ને ચાઈના �ડશમાં લઈ ને ગરમ કરતાં કોપર ની

ઑ�ƈસજન સાથે ̆�˲યા થવાથી કોપર (Cu) ȵું ઓ�ƈસડ°શન થવાથી તેȵુ ંકોપર ઓƈસાઈડ

( CuO ) માં Įપાતંર થાય છે અને કોપર પર કળા રંગ ȵું પડ (આવરણ) જોવા મળે છે.

2Cu + O2 

ઉƧમા
2 CuO     

ÿ " Ȑ રાસાય�ણક ̆�˲યામાં હાઈ˾ોજન ઉમેરાય અથવા ઓ�ƈસજન ȳૂર થાય તેવી ̆�˲યાને

�રડƈશન ̆�˲યા કહ° છે."

2Mg + O2 
∆→ 2MgO     

2 CO + O 2
ઉƧમાሱ⎯ሮ CO2

ઓ�ƈસડ°શન (ઑ�ƈસજન ઉમેરાયો)

ઓ�ƈસડ°શન (ઑ�ƈસજન ઉમેરાયો)

ઓ�ƈસડ°શન પામતો પUાથ½ 

Cu ( કોપર )

( ઓ�ƈસડ°શન પામતો પUાથ½ )

CO (કાબ½ન મોનોƈસાઈ) ȵુ ં

CO2 (કાબ½ન ડાયોƈસાઈ) મા ં

ઓ�ƈસડ°શન

(ઓ�ƈસડ°શન પામતો પUાથ½ )

Mg (મેƊનેિશયમ ) ȵુ ં

MgO (મેƊનેિશયમ ઓƈસાઈડ)

માં ઓ�ƈસડ°શન

H2S + Cl2 → 2HCl + S

ઓ�ƈસડ°શન ( હાઈ˾ોજન ȳૂર થયો )

(ઓ�ƈસડ°શન પામતો પUાથ½ )

H2S (હાઈ˾ોજન સલફાઇડ )

ȵુ ંS (સƣફર) મા ંઓ�ƈસડ°શન

4 .ઓ�ƈસડ°શન 

5 .�રડƈશન



15

1)         CuO + H 2
ઉƧમાሱ⎯ሮ Cu    + H2O

2) ZnO + C → Zn + CO

v ̆�˲યામાં એક ̆�˲યક (પUાથ½) ȵું ઓ�ƈસડ°શન અને બીĤ ̆�˲યક (પUાથ½) ȵું �રડƈશન

થȱું હોય એટલે ક° એક જ ̆�˲યામાં ઓ�ƈસડ°શન અને �રડƈશન બનંે ̆�˲યા એક સાથે થતી

હોય તો તે ̆�˲યાને ઓ�ƈસડ°શન - �રડƈશન અથવા ર°ડોë ̆�˲યા કહ° છે.

ÿ સમીકરણ:

CuO + H 2
ઉƧમાሱ⎯ሮ Cu    + H2O

ÿ ઉપરની ̆�˲યા મા ંકોપર ઓકસાઈડ (CuO) ઓ�ƈસજન Ȥમુાવીને કોપર (Cu) મા ં�રડƈશન

પામે છે .Ԍયાર° હાઈ˾ોજન (H 2) ઓ�ƈસજન મેળવીને ( H2O) મા ંઓ�ƈસડ°શન પામે છે. આમ 

અહ� બનંે ̆�˲યા સાથે થતી હોવાથી આ ર°ડોë ̆�˲યા છે.

→ Ȑ પદાથ½ પોતે ઓ�ƈસડ°શન પામે તેને �રડƈશનકતા½ કહ° છે. કારણક° તે બાȩુના ̆�˲યક 

પાસે થી ઓ�ƈસજન મેળવીને તેȵુ ં�રડƈશન કર° છે 

ÿ Ȑ પદાથ½ પોતે �રડƈશન પામે તેને ઓ�ƈસડ°શનકતા½ કહ° છે. કારણક° તે બાȩુના ̆�˲યક ને 

ઓ�ƈસજન આપી તેȵુ ંઓ�ƈસડ°શન કર° છે 

ÿ ર°ડોë ̆�˲યા મા ંએક ̆�˲યક ȵુ ંઓ�ƈસડ°શન થાય તો બીĤ ̆�˲યક ȵુ ં�રડƈશન થાય. 

�રડƈશન (ઓ�ƈસજન ȳૂર થયો )

�રડƈશન (ઓ�ƈસજન ȳૂર થયો )

કોપર ઓકસાઈડ (CuO ) ઓ�ƈસજન 

Ȥમુાવીને કોપર (Cu) મા ં�રડƈશન પામે છે. 

ઝӄક ઓકસાઈડ (ZnO) ઓ�ƈસજન Ȥમુાવીને  

ઝӄક (Zn) મા ં�રડƈશન પામે  છે. 

યાદ રાખો.  

હાઈ˾ોજન ઉમેરાય  (+ H)

)અથવા(

ઑ�ƈસજન ȳૂર થાય ( - O)

ઑ�ƈસજન ઉમેરાય ( +O)

)અથવા(

હાઈ˾ોજન ȳૂર થાય ( - H)

ઓ�ƈસડ°શન �રડƈશન

ર°ડોë ̆�˲યા

�રડƈશન (ઓ�ƈસજન ȳૂર થયો )

ઓ�ƈસડ°શન (ઑ�ƈસજન ઉમેરાયો)

યાU રાખો 
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+ 

ર°ડોë ̆�˲યા : 

(-H ) ઓ�ƈસડ°શન

MnO2 + HCl        → MnCl2 +  H2O    + Cl2

(-O) �રડƈશન

ÿ " Ԍયાર° ધાȱ ુ પર તેની આસપાસના પUાથҴ Ȑવા ક° ભેજ, એિસડ વગેર°ની અસર ને કારણે

ધાȱȵુ ું ëયન (નાશ પામɂું , કટાɂું ) થાય Ɨયાર° તેȵુ ંëારણ થȻું કહ°વાય “.

Uા. ત. : લોખડંȵું કટાઈ જɂું ,ચાUં� પર લાગȱું કાળા રંગȵું ƨતર, તાબંા પર લાગȱુ લીલરંગȵુ

ƨતર ( આવરણ ).

v ëારણ ને કારણે થȱું ȵકુસાન :

ÿ મોટરકાર ના ભાગો , લોખડંના પાટા , UરવાĤ, ȶલૂ , જહાજ વગેર° ȵ ું કાટ લાગવાથી ëયન

થાય છે અને કરોડો Įિપયાȵું ȵકુશાન થાય છે.

ÿ " Ԍયાર° તેલ અથવા ચરબીȻƈુત પUાથ½ȵુ ં ઓ�ƈસડ°શન થાય Ɨયાર° તે ખોȿંુ થઈ Ĥય છે."

ÿ ખોરા પદાથ½ ના લëણો : પUાથ½ની વાસ તથા ƨવાU બUલાઈ જવો.

∑ Uા. ત. સӄગUાણા , કાȩુ , અખરોટ , ɅȢુુ ટોપȿંુ , ચણાની સેવ વગેર°ની વાસ અને ƨવાU

ક°ટલાક સમય બાU બUલાઈ Ĥય છે તે ખોȿંુ થઈ Ĥય છે.

ÿ ખોરાપȰું અટકાવવાના ઉપાયો : 

∑ તૈલી પUાથҴમાં એƛટ� ઓ�ƈસડƛટ પUાથҴ ઉમેરવા

∑ આવા પUાથҴ હવા ȧƨુત બધં પા́માં રાખવા

̆�˲યા ઓ�ƈસડ°શન પામતો ̆Uાથ½ 

( �રડƈશન કતા½ )

�રડƈશન પામતો ̆Uાથ½

( ઓ�ƈસડ°શન કતા½ )

ર°ડોë 
HCl MnO2

REDOX   (ર°ડોë)

RED OX

REDUCTION    (�રડƈશન) OXIDATION  ( ઓ�ƈસડ°શન )

ëારણ : ( Corossion) :

ખોરાપણ :  (ખોȿંુ થɂુ,ં rancidity )
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ÿ બટાટાની �ચƜસ (કાતર�, વેફર, ....વગેર° ) ને ખોર� થતી અટકાવવા તેના પેક°ટ માં નાઇ˼ોજન

( N2 ) Ȑવો િન�Ƨ˲ય વાȻુ ભરવામાં આવે છે.

યોƊય િવકƣપ પસદં કરો

1) ઓ�ƈસડ°શન ̆�˲યા માટ° કયા િવધાન સાચા છે ?

(a) હાઈ˾ોજન ઉમેરાય (b) ઓ�ƈસજન ઉમેરાય (c) ઓ�ƈસજન ȳૂર થાય (d) હાઈ˾ોજન ȳૂર થાય

(i) a અને b (ii) b  અને d (iii) b અને c (iv) a અને d

2)  2PbO  +  C → 2Pb  +   CO2 માં ઓ�ƈસડ°શન અને �રડƈશન પામતા પદાથҴ કયા છે ?

(a) PbO (b) C (c) Pb (d) CO2

(i) a અને b (ii) b  અને c (iii) b અને d (iv) a અને d

3) Ȑ ̆�˲યા માં હાઈ˾ોજન ઉમેરાય અથવા ઓ�ƈસજન ȳૂર થાય તેને ___________ ̆�˲યા કહ° છે. 

(i) ઓ�ƈસડ°શન (ઈ) �રડƈશન (iii ) ર°ડોë (iv) એકપણ નહӄ 

4) તૈલી ખાČ પદાથ½ ને ખોȿંુ થȱ ુ ંઅટકાવવા માટ° કયો વાȻ ુવપરાય છે ?

(i) હાઈ˾ોજન (ii) હ��લયમ (iii ) નાઇ˼ોજન (iv) આગҴન 

5) લોખડં ȵુ ંëારણ થȱુ ંઅટકાવવા કઈ ર�ત ઉપયોગી છે ?

(i) લોખડં પર રંગ કામ કરɂુ ં (ii) સપાટ� પર ˴ીસ ક° ઓઇલ ȵુ ંઆવરણ લગાવɂું

(iii ) લોખડં પર તેનાથી વȴ ુસ�˲ય ધાȱુ ( Mg ક° Zn Ȑવી ) ȵુ ંપડ ચડાવɂુ ં (iv) આપેલ તમામ 

v માƊયા Ⱥજુબ જવાબ આપો 

1) X ( કƘથઇ રંગ નો પદાથ½)  
ગરમકરɂુሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ Y (કાળા રંગ નો પદાથ½ )  .....  X  અને Y શોધો.

2) નીચેની ̆�˲યામાં ઓ�ƈસડ°શન અને �રડƈશન પામતા પદાથҴ  શોધો અને સમીકરણમાં દશા½વો.

(i) ZnO  +  C  → Zn   +  CO 

(ii) 4Na(s) + O2(g) → 2Na2O

3) નીચેની ̆�˲યામાં ઓ�ƈસડ°શનકતા½ અને �રડƈશનકતા½ પદાથҴ  જણાવો.

(i) CuO  +  H2 → Cu  +  H2O

(ii) Fe2O3   +   3CO   → 2Fe  +  3CO2

v ̆ĕો ના જવાબ આપો.

1) ઓ�ƈસડ°શન – �રડƈશન ̆�˲યા ( ર°ડોë ̆�˲યા  ) સમĤવો.

ƨવાƚયાય ( E )
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2) ઓ�ƈસજનȵુ ં ઉમેરાɂુ ં અથવા ȳૂર થવાના આધાર° ઓ�ƈસડ°શન અને �રડƈશન ̆�˲યા ના 

બે – બે ઉદાહરણ આપો.

3) ચરબી અથવા ખાČ પદાથҴ ને બગાડતાં અટકાવવાના ઉયપાયો જણાવો.

4) ક°વડ�યા કોલોની એ બનાવેલ 182 મીટર әચી સરદાર પટ°લ ની િવશાળ ̆િતમા ( ƨટ°ƍȻુ ં)    

ને કાટ લાગે તો, કરોડોȵુ ંȵકુસાન થાય. તો તેને કાટ ન લાગે તે માટ° ુ ં ઉપાય કર� 

શકાય ?

5) કર�નાને ખાર�સӄગ નો ƨવાદ અને ગુંધ કઈક ȩુદાજ લાગે છે તો તે પદાથ½ િવશે ુ ંકહ� 

શકાય ?

6)

ઉપરની ̆�˲યા ને આધાર° કોƧટક માં ȣટૂતી મા�હતી લખો. 

v સાચા ક° ખોટા જણાવો 

1. ર°ડો ̆�˲યામાં એક ̆�˲યકȵું ઓ�ƈસડ°શન થાય તો બીĤ ̆�˲યકȵું �રડƈશન થાય.

2. Ȑ ̆�˲યામાં હાઈ˾ોજન ઉમેરાય તે ̆�˲યાને ઓ�ƈસડ°શન ̆�˲યા કહ° છે. 

3. ̆�˲યા દરિમયાન ઓ�ƈસજન ઉમેરાય ક° હાઈ˾ોજન ȳૂર થાય તેને ઓ�ƈસડ°શન ̆�˲યા કહ° છે. 

4. ઓ�ƈસડ°શન પામતો પદાથ½ બાȩુના ̆�˲યક ȵું �રડƈશન કર° છે આથી તેને ર�ડƈશનકતા½ પદાથ½ છે

5. �રડƈશન કતા½ પદાથ½ȵું પોતાȵું ઓ�ƈસડ°શન થાય છે.

6. લોખડં ના બનેલા ઘરના ક° ƨȢલૂના ȺƉુય દરવાĤને ( ગેટ ને ) કલર કરવાનો ȺƉુય હ°ȱ ુ ડ°કોર°શન

માટ°નો છે.

7. સӄગદાણાને હવાȧƨુત ડબામાં Ⱥકૂ� ̇�ઝમાં રાખવાથી તે ખોરા થતા નથી.

-----****-----

ઓ�ƈસડ°શન  થાય �રડƈશન થાય �રડƈશનકતા½ ઓ�ƈસડ°શનકતા½

B

A + B → C + D

̆�˲યકો                     િનપજો


